

2024年2月2日 星期五 癸卯年十二月廿三
今日12版 第27279期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



高瞻远瞩 统筹谋划

——以习近平同志为核心的党中央把握历史主动,着眼党和国家事业发展全局,吹响新征程上以党的创新理论武装全党的奋进号角

示范引领 精准指导

——习近平总书记亲自部署、亲自推动,为全党深入开展主题教育指明前进方向、提供根本遵循

大道至简 实干为要

——习近平总书记推动全党将学习成果转化为实绩实效,攻坚克难、干事创业,努力交出无愧历史、无愧时代、无愧人民的精彩答卷

(据新华社 全文详见第四版)

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言,刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。近年来,我国科技创新成果丰硕,创新驱动发展成效

■ 新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力

■ 科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素

■ 绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力

■ 生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系

■ 要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制

日益显现;城乡区域发展协调性、平衡性明显增强;改革开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;绿色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐加快,高质量发展取得明显成效。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。

习近平强调,高质量发展需要新

的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科

技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

习近平指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调,要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务,科学布局科技创新、产业创新。

(下转第五版)

加快塑造

激发

展现

泰顺牢记嘱托,20年来帮助11万群众搬迁下山奔富 下得来 稳得住 富得起

本报记者 徐健 沈建明 通讯员 赖森莲



泰顺县百丈镇利用飞云湖畔村民搬迁后的闲置房屋建设时尚体育主题乡镇。

拍友 孙新尖 摄

在基层,感悟思想的力量

冬日清晨,泰顺县司前畲族镇峰门新村居民纪吴依掏出手机,打开浙里办“搬富通”应用,查看共富创业贷办理流程。“下山搬进花园式小区,孩子也在附近上学了,我想在家门口开个超市。”纪吴依说。

纪吴依打开的“搬富通”应用是2023年12月14日在泰顺县共富大会上上线的2.0升级版。当天会上还发布了共富搬迁政策20条,现场签下10个共富项目。

2003年12月14日,时任浙江省委第一书记习近平在泰顺调研时指出,下山脱

贫是推进人口集聚、加快城镇化进程的有效途径,务必抓紧抓好。在实施过程中要切实解决好下山农民的出路问题,让他们下得来、稳得住、富得起。

20年来,泰顺牢记殷殷嘱托,举全县之力推进大搬迁。泰顺县政府相关负责人介绍,全县已完成384个自然村整村搬迁,超11万群众搬进山下“幸福里”,在家门口鼓起“钱袋子”,平均收入年增长超10%,就近共享121个15分钟品质文化生活圈……

这么多村民,怎么下得来? 搬迁安

置后,如何稳得住? 家门口就业,怎样富得起? 带着这“三问”,记者日前蹲点泰顺寻找答案——

下得来,有奔头

“这几年,小区居民生活越来越好,医院、菜场、公园、学校就在家门口”……走进泰顺县司前畲族镇峰门新村安置小区,原峰门村老支书邓敏良和首批搬迁下山农户方大旺见有客来,便聊起搬迁后的生活。

曾经的浙南边陲泰顺,“九山半水半分田”道出了生态资源禀赋的“优”,也说明了空间制约发展的“难”。山民

出行难、看病难、读书难,人口散居又引发基础设施配套不均、中心城区辐射受限、资源浪费等问题。

破题的切口,从一个“搬”字入手。2003年起,泰顺在司前畲族镇、原峰门乡、原黄桥乡、竹里畲族乡开展“一镇带三乡”试点搬迁。“2011年起,打破全县行政区域限制,开展‘无区域生态移民’;2017年起,和异地避灾、抗震安居等结合,实施生态大搬迁;2021年起,拿最好的地用于建设未来社区,推进共富大搬迁。”泰顺共富搬迁办相关负责人胡昌锋介绍,大搬迁经历了多次迭代升级。

可是,超11万人下山,又谈何容易?

(下转第四版)

记者随温岭志愿者为孤寡老人送去家的温暖 一月一走亲 囡囡上山来



“囡囡”们为老人下厨做饭。

共享联盟·温岭 洪雨洁 摄

送老人送东西,结果发现经常东西放坏了老人也没打开。”林娇琴说,2021年,温岭“囡囡回家”山区高龄孤寡独

居老人关爱项目应运而生。项目以革命老区坞根镇为试点,筛选出13名80岁以上的孤寡独居老人进行重点帮

扶,一月一走亲,为老人制作营养餐、修缮房屋、排查居家隐患、义诊义剪、陪医配药等。

“我们这边风俗,出嫁的女儿过年前要回娘家看看,她们真跟我闺女似的。”杨大爷将大伙儿迎进来,说起“囡囡”们的好,便有说不完的话,“上次屋顶漏水,她们找人修好了;被褥是她们送的,瞧,厚实又暖和;每逢节假日,变着花样给我送好吃的,青团、鲳鱼、红烧肉好多,亲闺女都不一定有这么好……”

门后水声哗哗,“二姐”徐雪芳洗锅刷碗,“大姐”潘云娥、“四姐”胡燕洗菜择菜,门前,“五姐”莫素连等人合力贴春联、贴福字,将简陋的仅20来平方米的石屋装扮得年味十足。

(下转第三版)

中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅 印发《关于推进政务服务增值化改革的实施意见》的通知



扫一扫 看全文

衢江区增加社区数量更好响应居民诉求 社区小了 服务近了

本报讯(记者 于山 通讯员 舒琴)随着城市的发展和人口的集聚,衢江区通过拆分和新建社区,增加社区数量,划小网格单元,更好地听民声、解民忧。“小社区小网格,各项工作也能做得更细。”檀潭街道霞飞社区党委书记郑利美说,“霞飞社区是衢江区最早成立的社区之一,常住人口达34507人,原先仅有社工17名,每名社工要服务2000人,现在社区划小了,常住人口12066人,社工有22名,每名社工服务

548人,工作能做得更好。”2023年末,衢江区社区人口相比2001年设区时,增加5.52倍,达到13.7万人,当地综合考虑人口数量、精细管理等因素,去年将社区数量从7个增至16个,网格数量也从原来的50个增加到276个,还划分出2783个微网格。作为全省党建引领基层治理综合试点,衢江区全面推动新时代“三民工程”走深走实,推进现代社区建设。

(下转第五版)

张文杰当选温州市市长

本报讯 温州市第十四届人民代表大会第四次会议2月1日选举张文杰为温州市市长。

新春走基层

本报温岭2月1日电(记者 赵静 见习记者 张熙锦 共享联盟·温岭 洪雨洁)1日上午,温岭市坞根镇小坞根村阴雨连绵,寒气逼人,84岁的孤寡老人杨志和家却暖意融融。“杨大爷,我们又来走亲了。”“现在夜里还冷不?被子够不够厚?”“上次送来的保暖鞋怎么没穿,别舍不得!”温岭市中帼志愿者协会副会长林娇琴一行10多人拎着大包小包从山间小路上来,杨大爷腿脚不便,颤巍巍地拄着拐杖站起来,立马被挽住了胳膊。他连声说“好着呢”,笑眯眯地回应大家的问候。

孤寡老人、独居老人等特殊群体令人牵挂。“之前,我们只是常规地看